

“候鸟族”，指那些工作地点并不固定的人；也指白天乘坐公交车、地铁或私家车奔波几十公里从郊外赶到市中心，然后晚上一脸疲惫地赶回去的职场中人；另外一方面也指的是为了躲避不喜欢的季节而东奔西走的人。

# 候鸟族： 飞向幸福的彼岸

他们和太阳一起起床，披着星光回家，在家和单位之间划一座城市的对角线，匆匆忙忙，来来回回；他们每周在城市之间看熟悉的风景，和相爱的人盼望着一个共同的周末，车窗外的一尘不变却成了最美的风景；他们在一座城市里过夏天，在另一座城市里过冬季，花落花开皆有时；他们每一段时光都必须在路上，那是生命的厚度。

他们有一个共同的名字，叫作“候鸟族”，都在飞向幸福的彼岸。

朱玉婷文

## 名词解释

### 什么是候鸟族？

“候鸟族”是指那些收入很高，但是工作地点并不固定的职场人士，这部分人在一个城市往往不会工作太长时间，少则一两年，多则三五年，由于

总公司另有安排，一纸调令会让他们暂时离开，而后又回来，如此这般。“候鸟族”也指白天乘坐公交车、地铁或私家车奔波几十公里从郊外赶到市中

心，然后在晚上一脸疲惫地赶回去。另外一方面也指的是为了躲避不喜欢的季节而东奔西走的年轻人，被称为“候鸟族”。

### 置业候鸟： 积累幸福的“钟摆”

王翰 省城外贸公司职员

每天早上9点上班，但王翰家的闹钟却会在早晨6点准时响起。洗漱完毕，吃过早饭，不到七点准时出门，然后一路小跑地赶去公交车站等车去单位。尽管每天都起得很早，但早上的时间却依然很紧张。

“每天花费在路上的时间至少要三小时。”家在双凤工业园附近的王翰在省城西边的一家外贸公司工作。“这样做一个‘城市候鸟’都快2年了，我已习惯了，刚开始觉得真不方便，现在也习惯了，在上班的途中听听广播打发时间。”王翰说，像她这样每天花两三个小时在路上的同事不在少数。

“其实开始也想过买一个离工作单位近一点的房子，但单位那边的房价太高了。”王翰说，两年前买房子的时候自己刚刚大学毕业，父母都是普通工人，家里拿出全部积蓄也不够单位附近房子的首付，后来只能选了一所远一点的房子。

“这所房子离妻子的单位也很远，我们两个人每天都很辛苦，像一个在单位和家来回摇摆的钟摆。不过结婚两年了，日子也越来越好。等以后积蓄再多一些，我们就打算换一所离单位近一点的房子。毕竟，幸福是必须经过积累的。”

### 工作候鸟：为家庭事业来回奔走

黄莺 公务员

高速公路、县级公路、村村通……这些是黄莺每周生活的必需品，车窗外来来回回的景色打发黄莺那些在路上的光阴。

大学毕业中文专业的黄莺找工作并不是那么一帆风顺，在企业当过秘书、在学校里当过聘用的代课老师，当过北漂、也南下打工过……三年里，黄莺换了七八份工作，一直没有安定下来。男朋友

考上了省城的公务员成了一名警察，再这么漂泊下去不仅事业无望，而且还可能搭上了自己苦心经营多年的感情。

去年，黄莺考上了老家滁州的公务员。虽然，工作地点不在省城，但好歹也算有了一份“铁饭碗”，终于可以安定下来。黄莺很快和相恋多年的男友结婚，把家安在了省城。

从结婚的那天起，黄莺每周五一下

班就急匆匆地登上回家的汽车，然后呆到周一早上乘最早的那班车再回滁州。“这样的日子也很辛苦，不过每周能和心爱的人在一起过周末，已经很幸福了。”黄莺说，这是以前她漂泊在外时从未奢望过的日子。现在虽然辛苦一点，可已经很满足了。毕竟有一个稳定的工作，还有一个幸福的家。也许以后有机会能调到省城来工作，那是再好不过了。

### 气候候鸟：夏季也有纳凉处

刘威 艺术工作者

刘威和老伴都已经退休在家。退休之前，刘威是一名教授声乐的老师。在刘威的家里，装修处处透着浪漫的艺术气息，别看主人都是已退休的老人，可家里的电器可都是最先进的产品，一点也不落伍。

按理说，刘威二老总可以安安稳稳地在家安度晚年。可他们却是两位实实在在的候鸟族呢。“合肥是一座不

南不北的城市，夏天非常炎热，冬天室内没有暖气又非常寒冷，老年人就容易在这种极端的气候下生病。”

前年，刘威全家去威海旅游。在那次旅途中，刘威的老伴爱上了这个海滨城市，他们在威海选中了一套房子。刘威说，其实那套房子在当时房价还算是便宜的。

刘威的老伴是一位非常热情的老

太太，她会拉着每个去他家做客的人向他们介绍那所面向大海春暖花开的房子。“一推开门，走几分钟就能看见海哦。还有一个院子，我喜欢种种花养养草。以后我就打算去那里养老啦。”

现在刘威和老伴夏天就会飞到那里去避暑，每年在合肥和威海两边都住一段时间。

### 精神候鸟：自由的脚步不可阻挡

小鹏 自由撰稿人

“没有什么能够阻挡/你对自由的向往/天马行空的生涯/你的心了无牵挂”许巍的《蓝莲花》是小鹏最喜欢的一首歌曲。用小鹏自己的话说，生活里什么都能缺，就是不能缺自由。

“我大学毕业之后基本没有正经八百地干过什么事情，唯一认真做过的就是旅游这件事。”小鹏说，自己是受不了

拘束的人，无论做什么工作，一段时间以后就想要离开一成不变的生活状态。

做过平媒记者、当过电视编导、从事过企宣工作，也做过职业撰稿人……小鹏说，自己每一份工作都超不过半年，那是一个瓶颈期，逼迫自己离开当下的生活去呼吸新鲜空气。

毕业七八年时间，小鹏去过的城市已经数不胜数了。加拿大渥太华、泰国

清迈、美国纽约、中国凤凰古城……“旅行不仅在于看风景，这是一种人生体验。如果仅仅是利用节假日赶趟儿似的看风景，完全体会不到旅行的意义。”

现在小鹏已经成了一名职业撰稿人，把自己旅途中的感受变成文字，将快乐传递给更多的人。小鹏说，下一站想去印度。现在正在为即将启程的旅行攒路费。

